

巴勒斯坦现政府成为“弃子”

法塔赫提议组建新政府，哈马斯批其“窝里斗”

新华社拉姆安拉1月28日电 巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员会27日在拉姆安拉举行会议，提议由巴勒斯坦解放组织(巴解组织)内部派别人士和独立人士组建新政府。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发言人法齐·巴尔胡姆28日接受新华社记者采访时，批评法塔赫在巴内部尚未达成和解的情况下提议组建新政府将加剧巴内部分裂。

分析人士指出，法塔赫意欲通过组建新政府强化对约旦河西岸的管理，但新政府将巴另一重要政治派别伊斯兰抵抗运动(哈马斯)排除在外，或将巴内部和解产生不利影响。

现政府成“弃子”

巴勒斯坦总统、法塔赫领导人阿巴斯2013年6月任命独立人士哈姆达拉为政府总理。阿巴斯这一举措旨在促成巴两大主要政治派别法塔赫与哈马斯实现和解，为两派执行和解协议并组建包含两派人士的联合政府作铺垫。

由于哈姆达拉执政风格比较温和，而且经常作出与法塔赫不一致的决定，因此不断有传闻说阿巴斯有意解除哈姆达拉的职务。

法塔赫与哈马斯2007年在加沙地带发生大规模冲突。哈马斯夺取加沙地带控制权，法塔赫退守约旦河西岸，遂形成两派对峙局面。两派近年来多次达成和解协议，但一直未能落实。

今年1月6日，巴勒斯坦民族权力机构要求其工作人员撤离连接加沙地带与埃及的拉法口岸，以抗议哈马斯对该口岸的干扰。这些工作人员以法塔赫成员为主。

加沙大学国际关系学教授穆尔贾·贾巴里指出，法塔赫离开后，哈马斯重新控制了拉法口岸，这意味着法塔赫与哈马斯的政治和解谈判彻底破裂，哈马斯再度全面掌控加沙地带。哈姆达拉政府未能完成实现两派和解的任务，成为“弃子”。

法塔赫加强控制

据巴勒斯坦媒体报道，法塔赫成员、前公共工程和住房部长穆罕默德·埃什塔耶获新政府总理提名的呼声最高，其他内阁成员人选也

大多为法塔赫成员。舆论普遍认为，埃什塔耶的执政理念与阿巴斯更为吻合，新政府或能更有效地贯彻法塔赫的执政方针。

巴勒斯坦研究中心主任哈尼·马斯里指出，此次组阁意在结束独立人士掌管政府的现状，建立以法塔赫成员为主的新政府，巩固法塔赫在约旦河西岸的统治地位。新政府将哈马斯排除在外，这是法塔赫权衡利弊后的选择。

舆论认为，考虑到阿巴斯年事已高，法塔赫希望在当前巴内部局势总体稳定的形势下，尽快组建以法塔赫为核心的政府，维护稳定。

但分析人士指出，组建以法塔赫为核心的政府势必遭到哈马斯的反对与抵制，这将对巴政治和解进程造成影响。

俄驻叙防空系统击落三“敌对目标”

据新华社大马士革1月27日电 据叙利亚军方媒体报道，俄罗斯驻叙利亚赫米姆空军基地防空系统27日在叙西北部拉塔基亚省上空击落3个“敌对目标”。报道未说明被击落目标的具体细节。

另据总部设在英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”消息，俄驻叙赫米姆空军基地防空系统当天对空中“不明物体”进行拦截，拉塔基亚省杰卜莱地区上空传出爆炸声。

据报道，2018年1月以来，俄罗斯驻叙赫米姆空军基地多次发生小型无人机逼近事件，这些无人机均被俄军击落或俘获。俄方勘查显示，上述无人机来自叙政府军与极端组织交火区或叙反对派武装控制区。

美国解除对三家俄企制裁

据新华社华盛顿1月27日电 美国财政部27日宣布，因“行为达标”，美方解除对三家俄罗斯企业的制裁。

美国财政部在当天发布的声明中说，解除对俄罗斯铝业联合公司、En+集团和欧洲西伯利亚能源公司的制裁，因三家企业已“按美方要求”削弱了俄罗斯商业大亨奥列格·杰里帕斯卡对企业的控制。

2018年4月，美国财政部对这三家俄罗斯企业和杰里帕斯卡本人实施制裁，称其与“俄罗斯干涉美国选举”及其他“恶意行为”有关。根据规定，被制裁实体和个人在美国境内资产被冻结，美国公民不得与其进行交易。

伊拉克连环爆炸致4死8伤

据新华社巴格达1月27日电 伊拉克安全官员27日说，伊拉克萨赫丁省一座城镇当日遭路边炸弹连环袭击，造成4人死亡、8人受伤。

萨赫丁省警方官员穆罕默德·巴齐告诉新华社记者，当日上午在距离巴格达以北约280公里的舍尔加特镇发生路边炸弹袭击事件，造成2名警察死亡，6名平民受伤。在支援警察抵达爆炸地点后，第二颗路边炸弹又被引爆，造成另外2人死亡，2名警察受伤。

目前，尚无任何组织宣称制造了袭击，但极端组织“伊斯兰国”经常在伊拉克境内发动类似恐袭。

委内瑞拉猛怼欧盟最后通牒

据新华社加拉加斯1月27日电 委内瑞拉外交部27日发表声明，强烈谴责欧盟要求委方限期重新进行总统选举的行为。

欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼26日在一份声明中呼吁委内瑞拉“在几天内”宣布重新举行总统选举，否则将承认委员会主席伊多的“临时总统”身份合法。法国、英国、德国、西班牙、葡萄牙和荷兰26日也向委内瑞拉政府施压，要求委在8天内重新选举总统，否则将承认瓜伊多为“临时总统”。

声明指责欧盟加入由美国政府精心策划的政变计划中，甚至给委方下最后通牒，“这完全属于帝国主义行为”。声明说，欧盟没有勇气承受美国的压力，最终成为美国的卫星国。

安理会开会激辩委内瑞拉局势

美指责中俄与其对着干，中方：反对一个国家干涉另一个国家内政



1月26日，在位于纽约的联合国总部，中国常驻联合国代表马朝旭在安理会委内瑞拉局势紧急公开会上发言。新华社记者 李木子 摄



1月26日，在位于纽约的联合国总部，美国国务卿蓬佩奥在安理会委内瑞拉局势紧急公开会上发言。新华社记者 李木子 摄



1月26日，在位于纽约的联合国总部，俄罗斯常驻联合国代表涅边贾在安理会委内瑞拉局势紧急公开会上发言。新华社记者 李木子 摄

据新华社北京1月28日电 外交部发言人耿爽28日回应美国国务卿涉委内瑞拉局势相关言论时说，委内瑞拉的事务必须也只能由委内瑞拉人民自己选择和决定。希望各方做有利于委内瑞拉稳定发展的事情。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，26日，联合国安理会就委内瑞拉局势举行会议。美国

国务卿蓬佩奥指责中国和俄罗斯阻止安理会通过一份主席声明，并称中俄试图支持马杜罗这样一个“失败政权”。中方对此有何评论？

耿爽说，中方高度关注委内瑞拉当前局势，支持委内瑞拉政府为维护国家主权、独立和稳定所作努力，主张所有国家都应恪守《联合国宪章》宗旨和原则，反对外部干预委内瑞拉事务，反对

一个国家干涉另一个国家内政。“委内瑞拉的事务也必须只能由委内瑞拉人民自主选择和决定。希望各方做有利于委内瑞拉稳定发展的事情，做有利于委内瑞拉民生改善的事情，做有利于维护国际法和国际关系基本准则的事情。”耿爽说。

联合国安理会26日召开委内瑞拉局势紧急公开会。该紧急

会议是应美国请求临时召开的。联合国负责政治和维和事务的副秘书长迪卡洛以及中国常驻联合国代表马朝旭等均呼吁国际社会为委当前局势寻求政治解决方案。

俄罗斯常驻联合国代表涅边贾批评美国正利用自己的“方法和配方”来解决委内瑞拉的实际问题。“这次会议是美国影响他国政权更迭的又一次尝试……”

政变推手“浮出水面”，马杜罗能挺多久？

据新华社北京1月28日电 委内瑞拉外交部1月27日发表声明，谴责欧盟26日给委方设定总统选举“期限”的行为，称欧盟已决心加入美国政府精心策划的政变计划，完全属于“帝国主义行为”。

分析人士认为，多方证据表明，美国才是此次委内瑞拉政变的幕后推手。目前来看，美国直接军事干预可能性存在但并不大。此外由于俄罗斯和委内瑞拉有密切军事合作，委内瑞拉局势恶化可能将对俄美关系产生影响。

一场处心积虑的政变

27日，委内瑞拉总统马杜罗视察了位于卡拉沃沃州的一处军事营地，并宣布将于2月10日至15日举行军事演习，回应美国和反对党发起的政变计划；同日，委“临时总统”瓜伊多怂恿现役军人和警察立即行动推翻马杜罗政府。

今年35岁的反对党领导人

瓜伊多今年1月5日就职议会主席。在1月23日举行的一场反对党集会中，他自封为委内瑞拉“临时总统”。在瓜伊多自封为“临时总统”后的两个小时内，美国、加拿大及多个利马集团的拉美国家迅速承认他“临时总统”的合法性，“两个总统”的闹剧就此开始。

据多名委反对党领袖爆料，2018年12月，瓜伊多曾秘密访问美国、哥伦比亚和巴西，寻求实现政变计划的支持。

相关国家政府内幕人士近日透露，美国实际上是促成该计划实施的推手。特朗普上任后对委内瑞拉格外关注，不仅在与拉美国家的会议中屡次提及委内瑞拉，更是在2017年首次提出不排除军事干涉委内瑞拉的表态，这让参与计划的各方都相信这届美国政府有决心直接插手委内瑞拉政局。

在过去的6年中，委反对党联盟通过选举、示威、罢免公投等方式都没有使马杜罗政府下台，最终不可避免地逐渐走向分裂。

此次，“临时总统”的行动计划再次将委国内反对派和以美国为首的国际反委力量凝聚在一起，向马杜罗政府发起进攻。

三个因素决定委局势走向

马杜罗能否挺过这关，关键还要看三个因素：一是美国颠覆马杜罗政权是否有完整计划，决心究竟有多大；二是反对派是否已结束松散状态达成统一战线；三是深度介入经济资源分配的军方是否会有所异动。

分析人士认为，目前来看，美国直接军事干预可能性存在但并不大。此外，俄罗斯和委内瑞拉有密切军事合作，委内瑞拉局势恶化可能加剧俄美博弈，对俄美关系产生影响。

1月23日，美国总统特朗普发表声明承认瓜伊多是合法“临时总统”，加拿大和多个利马集团成员国宣布支持瓜伊多。作为回应，

马杜罗立即表示中断与美国的外交和政治关系，要求美驻委使馆全体人员72小时内撤离，并关闭美驻委使馆。

1月25日，十几名美使馆工作人员接到美国国务院通知因“安全原因”启程返回美国。美财政部同日表示，美国仅承认瓜伊多为合法政府，因此委在海外的资产以及石油收入都将由瓜伊多打理。

1月26日，美国要求安理会召开紧急会议讨论委内瑞拉问题，美方在发言中威胁所有国家中断与马杜罗政府的金融往来，还要求所有国家“站队”。

同日，委政府宣布与美国政府同意开启为期30天的谈判，讨论在两国断交后建立驻对方国家利益代表处相关事宜。

1月27日，美国共和党参议员马克·卢比奥宣布，美方已经将之前被冻结的委政府和中央银行账户解封并直接转交给合法“临时总统”瓜伊多使用。